ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Τάξη: Α΄


       Ημερομηνία:                                        Περίοδος:
Σχολείο:  Γυμνάσιο Καθολικής  

Καθηγητής:  Γαβριήλ Γαβριήλ   

	Θέμα: Δυνάμεις φυσικών αριθμών και του μηδέν.


	Σκοπός: Ο μαθητής μετά το τέλος της διδακτικής περιόδου να ορίζει τη δύναμη και να την 

               υπολογίζει.


	ΣΤΟΧΟΙ

	
	Ο μαθητής να είναι ικανός να: 

	1
	Γράφει το γινόμενο ιδίων παραγόντων σε μορφή δύναμης και αντίστροφα.

	2
	Αναγνωρίζει τη δύναμη και να διατυπώνει τον ορισμό της.

	3
	Αναγνωρίζει τη βάση και τον εκθέτη σε μία δύναμη.

	4


	Υπολογίζει μία δύναμη όπως και τις ειδικές περιπτώσεις  
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	5
	 Εκφράζει ένα αριθμό σε δύναμη.

	6
	Λύνει απλές ασκήσεις. 




	          ΜΕΘΟΔΟΣ
	  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΑΞΗΣ 
	    ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ

	Καθοδηγούμενη ανακάλυψη
	Ο κάθε μαθητής εργάζεται μόνος του ή συνεργάζεται με τον διπλανό του.
	Πίνακας, κιμωλίες, γεωμετρικά όργανα, φύλλο εργασίας. 


	ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

	
	Ο μαθητής πρέπει να γνωρίζει ότι:

	1
	Το γινόμενο είναι το αποτέλεσμα του πολλαπλασιασμού.

	2
	Οι παράγοντες είναι οι όροι του πολλαπλασιασμού.

	3
	Οι προσθετέοι είναι οι όροι της πρόσθεσης.

	4
	Το άθροισμα είναι το αποτέλεσμα της πρόσθεσης. 


	ΠΟΡΕΙΑ

	· Έλεγχος της κατ΄οίκον εργασίας.

· Ανακοινώνεται ο στόχος του μαθήματος.  

· Καθοδηγούνται οι μαθητές να ανακαλύψουν τον ορισμό της δύναμης.

· Μαθαίνουν τα μέρη της δύναμης. 

· Μετατρέπουν δυνάμεις σε γινόμενα και αντίστροφα. 

· Υπολογίζουν διάφορες δυνάμεις.

· Στην εφαρμογή 2  ανάμεσα στις δυνάμεις που  ζητείται από τους μαθητές να υπολογίσουν υπάρχουν σκόπιμα και αρκετές δυνάμεις με βάση τους αριθμούς 0, 1και 10.  

Ζητούμε τις παρατηρήσεις τους και τα συμπεράσματα τους για αυτές .Γενικεύουν τα συμπεράσματα τους και έτσι καταλήγουν στις δυνάμεις :
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· Η αξιολόγηση του μαθήματος γίνεται με τις εφαρμογές του φύλλου εργασίας και κατά την διάρκεια του μαθήματος προφορικά.
· Ανακεφαλαίωση.

· Κατ’οίκον εργασία: Από το σχολικό βιβλίο στις σελίδες 196-197 τις ασκήσεις : 1, 2, 3, 5, 6, 7, 12.





1. Να υπολογίσετε τα πιο κάτω γινόμενα.

i) 2.5.8=

ii) 5.5.5=

iii) 3.3.3.3=

iv) 5.4.3.6=

v) 2.2.2.2.2=

vi) 10.10=

Τι παρατηρείτε στα γινόμενα  ii),  iii), v) και vi);  ...........................................................................

...........................................................................................................................................................

Τα γινόμενα αυτής της μορφής ονομάζονται δυνάμεις.

Το γινόμενο 5.5.5 γράφεται σαν ........... και διαβάζεται πέντε στην τρίτη ή τρίτη δύναμη του πέντε.
 Άρα:    2.2.2.2.2 = ............και διαβάζεται ........................................................................................
             3.3.3.3 = ............... και διαβάζεται .......................................................................................
             10.10 = ................ και διαβάζεται ........................................................................................

Συμπέρασμα: Δύναμη είναι ένα  ....................................................................................................

                         .................................................................................................................................

Γενικά:         
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        και διαβάζεται .............................................
                   

Στοιχεία της δύναμης:            

Ανάπτυγμα δύναμης: Όταν έχουμε να υπολογίσουμε μία ...................... πολλαπλασιάζουμε  

                                    τη ............... με τον εαυτό της τόσες φορές όσες μας δείχνει ο ................
                                    Επομένως ο εκθέτης ν της πιο πάνω δύναμης πρέπει να είναι ................ 
Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα:

	Δύναμη
	Βάση
	Εκθέτης
	Γινόμενο

	23
	
	
	

	32
	
	
	

	
	5
	8
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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ:
1. Να γράψετε υπό μορφής δύναμης τα ακόλουθα:
         α) 6
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β) 7
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γ) χ
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        δ) ψ3
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2. Να υπολογιστούν οι πιο κάτω δυνάμεις:
          α) 52 =                                 ε)  02=                     θ)  13=                       ιδ) 102=                   
          β) 25 =               

     στ) 05=

 ια) 14=

ιε)  103=   

          γ) 43 =                                  ζ) 03=                     ιβ) 16=                       ιστ) 105=                      

          δ) 82 =                                  η) 08=                    ιγ) 19=                        ιζ)   106=
Τι παρατηρήσεις κάνετε για τις πιο πάνω δυνάμεις :
· Με βάση το 0: .............................................................................................

· Με βάση το 1: .............................................................................................

· Με βάση το 10: ...........................................................................................

Γενικά:

                                                                                            

         όπου 
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3. Να γραφούν υπό μορφή δύναμης οι αριθμοί:

         α) 9 =                                                  γ) 8 =

         β)  27 =                                                δ) 1000 =

4. Να γράψετε πιο σύντομα τις πιο κάτω παραστάσεις:

i) 3
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ii) 3+3+3+3 =

iii) ψ
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iv) ω + ω + ω + ω + ω + ω =

v) 4
[image: image31.wmf]×

4
[image: image32.wmf]×

4
[image: image33.wmf]×

4
[image: image34.wmf]×

4
[image: image35.wmf]×

4 =

5. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:
i) 42 + 31 – 23 =

ii) 7 + 24 – 07 + 16 =

iii) 92 – 42 + 17 + 03 =
Κατ’οίκον εργασία: Από το σχολικό βιβλίο στις σελίδες 196-197 τις ασκήσεις : 1, 2, 3, 5, 6, 7, 12.           [image: image36.png]
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25- παράγοντες





0ν =.......





1ν =.......





10ν =................
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